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THÔNG BÁO TUYỂN DỤNG
Tổ chức Hợp tác quốc tế Đức (GIZ) có vai trò hỗ trợ Chính phủ Đức đạt được các mục tiêu của mình trong lĩnh vực hợp tác quốc tế đối với phát triển bền vững. Thay mặt Chính phủ Đức, GIZ hiện cung cấp các dịch vụ tư vấn cho Chính phủ Việt Nam trong ba lĩnh vực ưu tiên: Đào tạo nghề; Chính sách môi trường và sử dụng bền vững tài nguyên thiên nhiên; và lĩnh vực năng lượng. Để biết thêm thông tin chi tiết, vui lòng truy cập www.giz.de/viet-nam. 
Sự phát triển mạnh mẽ của Việt Nam đã đang đặt ra các thách thức lớn đối với môi trường và vấn đề bảo tồn đa dạng sinh học. Tác động của vấn đề biến đổi khí hậu đối với Việt Nam là rất nghiêm trọng, đặc biệt đối với vùng đồng bằng song Cửu Long. 
[bookmark: OLE_LINK5]Dự án “Sáng kiến giao thông trong NDC tại các nước châu Á” (NDC Transport Initiative for Asia - NDC TIA) là một dự án hợp tác giữa bảy tổ chức và sẽ được thực hiện tại Trung Quốc, Ấn Độ và Việt Nam. Chương trình nhằm mục đích thúc đẩy phương pháp tiếp cận toàn diện về giảm phát thải CO2 trong giao thông vận tải (GTVT), hay nói cách khác là một chiến lược toàn diện nhằm thực hiện các chính sách hiệu quả dưới sự phối hợp với các Bộ ngành, xã hội dân sự và khu vực tư nhân. Ở mỗi quốc gia đối tác, nhóm tổ chức thực hiện sẽ hỗ trợ tạo điều kiện và thông báo các quá trình của các bên liên quan và phát triển các hành động khí hậu được lựa chọn. Tại Việt Nam, mục tiêu của dự án là hỗ trợ các đối tác cấp quốc gia và thành phố về tăng cường tham vọng giảm phát thải trong giao thông vận tải đến năm 2050 cũng như đóng góp cho NDC, đồng thời cải thiện khung chính sách cho giao thông phát thải các-bon thấp. Đối tác chính trị tại Việt Nam là Bộ Giao thông vận tải , được đại diện bởi Vụ Môi trường.
Dự án yêu cầu các ứng viên đủ tiêu chuẩn để đáp ứng các vị trí sau:
Cán bộ dự án
“Dự án Giao thông NDC”
Nơi làm việc: Hà Nội, Việt Nam
Thời gian: Bắt đầu càng sớm càng tốt cho đến ngày 31 tháng 12 năm 2023

Trách nhiệm chính:
• Cung cấp tư vấn về mặt chuyên môn cho Bộ GTVT liên quan đến việc phát triển các chiến lược GTVT và biến đổi khí hậu, lượng hóa mức giảm phát thải khí nhà kính trong lĩnh vực GTVT;
• Cung cấp lời khuyên/khuyến cáo về việc phát triển các chính sách và cơ chế ngành/phân ngành cho việc thực hiện Đo đạc, Báo cáo và Kiểm chứng (MRV) và NDC trong lĩnh vực GTVT;
• Chuẩn bị các Điều khoản Tham chiếu (ToR) và chỉ đạo các chuyên gia tư vấn trong nước và quốc tế, những người sẽ đóng góp vào các mục tiêu của chương trình/dự án;
• Thực hiện các khóa đào tạo và các biện pháp phát triển năng lực của các tổ chức đối tác và nhân sự;
• Thúc đẩy NDC-TIA và các mục tiêu, hoạt động của nó liên quan đến GTVT trên các phương tiện truyền thông, sự kiện và nền tảng có liên quan (ví dụ: ấn phẩm, nền tảng kỹ thuật số, hội nghị, v.v.);
• Xây dựng và tổ chức các cuộc họp chuyên môn, hội thảo và hội nghị;
• Hỗ trợ việc giám sát và đánh giá các hoạt động của dự án, chuẩn bị các báo cáo và tài liệu trình bày.

Yêu cầu tối thiểu:
• Bằng thạc sĩ của các ngành học có liên quan đến giao thông, môi trường hoặc biến đổi khí hậu, v.v.;
• Có ít nhất 8 năm kinh nghiệm làm việc chuyên môn phù hợp ở vị trí tương tự trong lĩnh vực giao thông bền vững và/hoặc biến đổi khí hậu;
• Kinh nghiệm trong dự án Cơ chế phát triển sạch (CDM) và/hoặc giám sát và đánh giá các dự án liên quan;
• Kinh nghiệm chuyên môn trong giám sát dự án/chương trình; thành thạo với việc nhập và phân tích dữ liệu;
• Kiến thức sâu sắc về khung chính sách liên quan đến GTVT và biến đổi khí hậu của Việt Nam, luật pháp, bối cảnh thể chế, cấu trúc thực hiện liên quan, trách nhiệm và quy trình lập kế hoạch;
• Sử dụng thành thạo MS-Office;
• Có kỹ năng làm việc tốt trên các hệ thống viễn thông hiện đại (điện thoại, fax, e-mail, internet);
• Kỹ năng viết và giao tiếp bằng tiếng Anh xuất sắc, có năng lực phân tích và khả năng tổng hợp các kết quả nghiên cứu có liên quan.
• Tính cách thân thiện, có động lực cao và đam mê công việc;
• Sẵn sàng làm việc chăm chỉ, thậm chí vào các ngày nghỉ cuối tuần; sẵn sàng cho việc đi công tác, làm việc tại các địa điểm liên quan đến dự án; 
• Thể hiện khả năng làm việc - đôi khi chịu áp lực cao – đảm bảo yêu cầu chất lượng đầu ra của dự án cao; 
• Khả năng chia sẻ kiến thức và kinh nghiệm xuất sắc, có kỹ năng làm việc nhóm tốt.
Ứng viên trúng tuyển sẽ được hưởng các chế độ phúc lợi và đãi ngộ thỏa đáng, môi trường làm việc thân thiện và sáng tạo, được đào tạo và phát triển. 
Các ứng viên quan tâm, đủ điều kiện vui lòng gửi Đơn đăng ký cho GIZ bằng tiếng Anh, bản sao các chứng chỉ và tài liệu tham khảo liên quan, qua email (đến: hr-giz@giz.de) hoặc qua đường bưu điện (đến Văn phòng GIZ tại Hà Nội, Tầng 6 Thá Hà Nội, 49 đường Hai Bà Trung, Hà Nội, Việt Nam) trước ngày 30 tháng 5 năm 2021.
Lưu ý: Vui lòng ghi những thông tien sau đây trong dòng tiêu đề hoặc trên phong bì “Application for the Project Officer –NDC Transport”. Các ứng viên trong danh sách được lựa chọn sẽ được liên hệ trong vòng 4 tuần sau thời hạn nộp hồ sơ nêu trên. Liên lạc qua điện thoại không được khuyến khích.
Vui lòng điền đầy đủ thông tin trong Đơn đăng ký GIZ với link tải tại đây: http://bit.ly/2nyiCY6 
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