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Trường Đại học Giao thông vận tải
Khi cuộc kháng chiến trường kỳ chống thực dân Pháp xâm lược của nhân dân ta đang ở vào giai đoạn đầy cam go, thử thách, theo sáng kiến của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ngày 27/3/1948, Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam (nay là Đảng Cộng sản Việt Nam) đã ra Chỉ thị phát động phong trào Thi đua ái quốc nhằm khuyến khích, động viên mọi lực lượng tích cực tham gia vào sự nghiệp kháng chiến và kiến quốc. Tiếp đó, ngày 11/6/1948, Người đã ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc - Thi đua yêu nước. Từ đây, mở đầu cho một phong trào hành động cách mạng sôi nổi của toàn dân, dưới sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước, được chỉ đạo thống nhất, chặt chẽ từ Trung ương xuống đến địa phương thông qua Ban vận động thi đua ái quốc Trung ương do cụ Tôn Đức Thắng làm Trưởng ban.

1. Trước đó, để chuẩn bị cho "phong trào cách mạng sôi nổi và rộng khắp này", ngày 1/5/1948, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã viết Lời kêu gọi thi đua yêu nước và phía sau đề rõ Lời này để đăng trước chương trình thi đua. Tối 25/5/1948, tại cuộc họp đầu tiên với Ban vận động thi đua ái quốc Trung ương, Người đã phát biểu và nêu rõ nội dung toàn diện của phong trào thi đua. Theo Người, mục tiêu của phong trào thi đua là hướng vào 3 nhiệm vụ quan trọng, vừa mang tính cấp bách vừa mang ý nghĩa chiến lược của cách mạng Việt Nam. Đó là diệt giặc đói, diệt giặc dốt và diệt giặc ngoại xâm, trên tinh thần “mỗi một người phải lấy việc xung phong trong phong trào Thi đua ái quốc làm nhiệm vụ thiêng liêng của mình, phải cố làm cho được”
. Theo đó, cách thức để tiến hành là dựa vào lực lượng của dân, tinh thần của dân để gây hạnh phúc cho dân. Nội dung được quán triệt để thực hiện là động viên mọi người, mọi gia đình, mọi ngành, mọi tầng lớp nhân dân tích cực tham gia làm tốt hơn nữa những công việc thường ngày như: “Các cụ phụ lão thi đua đốc thúc con cháu hăng hái tham gia mọi công việc. Các cháu nhi đồng thi đua học hành và giúp việc người lớn. Đồng bào phú hào thi đua mở mang doanh nghiệp... Nhân viên Chính phủ  tận tuỵ làm việc, phụng sự nhân dân. bộ đội và dân quân thi đua giết cho nhiều giặc”
… 
Nhưng để phong trào thi đua thu được kết quả thiết thực, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã ban hành các sắc lệnh nhằm thể chế hoá công việc trọng yếu này. Ngày 1/6/1948, Người ký Sắc lệnh số 195/SL thành lập Ban Vận động thi đua ái quốc Trung ương và các cấp, trong đó, Điều 1 và Điều 2 ghi: "Nay thành lập Ban Vận động thi đua ái quốc Trung ương. Ban này gồm có các đại biểu của Chính phủ, Quốc hội và các đoàn thể nhân dân", "các đại biểu nói trên do Sắc lệnh chỉ định". Quy mô của Ban Vận động thi đua ái quốc các cấp là: "Tại các Liên khu, tỉnh, huyện và xã đều đặt Ban Vận động thi đua ái quốc. Mỗi ban gồm có từ 3 đến 5 người, trong đó có đại diện của Uỷ ban Kháng chiến Hành chính, các đoàn thể nhân dân và nhân sĩ. Tuy vậy, các Ban Vận động thi đua ái quốc cấp huyện và cấp xã, số người có thể ít hơn" được ghi rõ trong Điều 3... Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký tiếp Sắc lệnh 196/SL quyết định nhân sự của Ban Vận động thi đua ái quốc Trung ương  gồm các ông: Phan Anh, Nghiêm Xuân Yêm (thay mặt Chính phủ); ông Bồ Xuân Luật, Nguyễn Xiển (thay mặt Quốc hội); cụ Tôn Đức Thắng,  ông Dương Đức Hiền, ông Hoàng Quốc Việt, Đỗ Đức Dục (thay mặt các đoàn thể nhân dân). Tuy nhiên, do bận nhiều công việc của Uỷ ban Kháng chiến Hành chính Bắc Bộ và các công việc khoa học khác nên ông Nguyễn Xiển không tham gia công việc của Ban được, ngày 20/8/1948, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 207/SL cử ông Hoàng Đạo Thuý, nguyên Cục trưởng Cục Quân huấn vào Ban Vận động thi đua ái quốc Trung ương thay ông Nguyễn Xiển. Những sắc lệnh này đã đặt nền móng, tạo điều kiện để  phong trào thi đua ái quốc được chỉ đạo bởi một cơ quan thống nhất; do những người có uy tín và đầy nhiệt huyết đảm nhiệm; hoạt động và phát triển mạnh mẽ, rộng khắp trong tất cả các giới, các ngành từ Nam chí Bắc, từ miền xuôi đến miền ngược, từ trẻ đến già… Đồng thời, cũng tạo thuận lợi để cuộc vận động chính trị mang tầm chiến lược rộng lớn này có thể khơi dậy và phát huy được sức mạnh nội lực của tinh thần yêu nước, tinh thần đoàn kết của cả dân tộc, góp phần đẩy nhanh cuộc kháng chiến đến thắng lợi và kiến quốc thành công như Chủ tịch Hồ Chí Minh dự báo.

Là Người khởi xướng và phát động phong trào Thi đua yêu nước, không chỉ  nêu rõ mục đích, nội dung, ý nghĩa của việc thi đua, cổ vũ đồng bào và chiến sĩ cả nước tham gia phong trào, Chủ tịch Hồ Chí Minh còn đồng thời chỉ rõ những nguyên tắc, biện pháp để phong trào thi đua đạt hiệu quả cao. Đó là: thi đua phải có sự lãnh đạo đúng; thi đua phải toàn diện về cả nội dung và phương thức; thi đua phải có khen thưởng nghiêm minh; thi đua phải lâu dài và rộng khắp, v.v.. Và cũng theo lời Người: Các cấp, các ngành, từ Trung ương xuống đến địa phương dưới sự lãnh đạo của Ban vận động thi đua ái quốc Trung ương phải cố gắng thực hiện, đồng thời chỉ có thực hiện được như vậy thì kháng chiến mới "nhất định thắng lợi", kiến quốc mới "nhất định thành công”. 
Để phong trào thi đua phát triển liên tục, thường xuyên và hiệu quả, Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn các cấp, các ngành, các đơn vị phải có kế hoạch tỉ mỉ đến từng đơn vị nhỏ, đến từng gia đình, từng cá nhân để mọi người, mọi nơi "hiểu biết thấu, vui vẻ làm" khi tham gia phong trào. Theo đó, kế hoạch thi đua phải thiết thực, rõ ràng, đúng mức; chương trình thi đua phải chặt chẽ, có sự phối hợp của các ban ngành, các cấp dưới sự chỉ đạo của Ban vận động thi đua ái quốc Trung ương; các cấp, các ngành phải tổng kết đánh giá sau mỗi đợt thi đua và phải có thưởng, phạt nghiêm khắc, kịp thời... Để lôi cuốn mọi người hăng hái tham gia phong trào thi đua, thì cán bộ, đảng viên phải một mặt phải làm và làm tốt trước, gương mẫu đi đầu cho dân noi theo trong các phong trào thi đua; mặt khác phải chú trọng công tác tuyên truyền - nghĩa là phải giải thích kỹ càng cho dân hiểu về sự "ích nước lợi nhà" của thi đua để nhân dân tự nguyện và nhiệt tình tham gia. Trong thư gửi Cụ Tôn Đức Thắng - Trưởng ban vận động thi đua ái quốc Trung ương, Người nêu rõ kế hoạch tổ chức thi đua, vạch ra sơ đồ tổ chức thi đua, khen thưởng... và nêu rõ: ai có thành tích đặc biệt sẽ được Bằng khen "Chiến sỹ thi đua" và những đơn vị có thành tích cử ra những người giỏi nhất được Bằng khen của Chính phủ đó là "Anh hùng thi đua".

Toàn diện, chặt chẽ và có kế hoạch, phong trào Thi đua yêu nước theo tư tưởng Hồ Chí Minh, do Chủ tịch Hồ Chí Minh quan tâm và chỉ đạo vừa mang tính dân tộc, vừa mang tính cách mạng; vừa là lý luận, vừa là thực tiễn; vừa là tình cảm, vừa là biện pháp, giống như rót thêm dầu vào chiếc đèn cuộc sống - để chiếc đèn ấy được thắp lên và bừng sáng. Đó là phong trào cách mạng sôi nổi của đồng bào và chiến sĩ cả nước, nhằm cổ vũ, động viên sức người, sức của của mỗi cá nhân, tập thể, và phát huy sức mạnh tinh thần của các cá nhân và tập thể đó nên giản dị, dễ hiểu, dễ làm trên tinh thần "công việc hàng ngày chính là nền tảng của thi đua". 
2. Sau hơn một năm cả nước thực hiện phong trào Thi đua ái quốc, ngày 1/8/1949, Chủ tịch Hồ Chí Minh viết Lời kêu gọi thi đua chuẩn bị tổng phản công và Người không quên nhắc lại "ta bắt đầu thi đua từ tháng 6 năm ngoái", nên hôm nay chỉ nói chuyện thi đua. Trên cơ sở những mục tiêu diệt giặc đói, diệt giặc dốt và diệt giặc ngoại xâm, Người nêu rõ phải tiếp tục thi đua "nhưng tiến lên một bước mạnh hơn" để tất cả cho chiến thắng. Nói về ý nghĩa nhân văn và bài học sâu sắc trong quá trình triển khai phong trào cách mạng này, Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định: “Thi đua là yêu nước, yêu nước thì phải thi đua. Và những người thi đua là những người yêu nước nhất”
. Đưa vào phong trào Thi đua một ý nghĩa lớn lao “Thi đua là yêu nước”, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nâng phong trào Thi đua yêu nước của nhân dân Việt Nam lên một tầm cao mới, mang hơi thở của thời đại mới. Đó chính là lấy thi đua làm động lực để phát huy lòng yêu nước, bồi dưỡng lòng yêu nước bằng những hành động thiết thực của mỗi người dân. Đặt tên cho phong trào thi đua là Thi đua yêu nước và gắn thi đua với yêu nước, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã biến phong trào thi đua yêu nước của dân tộc ta thành nơi huy động và phát huy sức mạnh nội lực, tạo sự cộng hưởng, quy tụ sức mạnh của cả dân tộc phục vụ sự nghiệp kháng chiến và kiến quốc.
Chủ tịch Hồ Chí Minh từng nói rằng: Thi đua “nghĩa là phải nâng cao lòng nồng nàn yêu nước và giác ngộ chính trị của mọi người. Yêu nước thì phải thi đua, thi đua tức là yêu nước”
. Vì vậy, ra đời và ngày càng phát triển, phong trào Thi đua yêu nước của bộ đội, công nghệ, nông nghiệp, lao động trí óc, trong các cơ quan, trong thanh niên, phụ nữ, v.v.. là một cách yêu nước thiết thực và tích cực của mỗi tập thể và cá nhân. Thi đua gắn với yêu nước chính là không chỉ nói và hô khẩu hiệu suông, mà phải gắn với hành động và những việc làm cụ thể. Bởi, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhận thức rõ rằng sức mạnh của các phong trào thi đua yêu nước không phải chỉ là kêu gọi, mà chính là việc nêu gương, tôn vinh những con người, những tập thể tiêu biểu, điển hình, tiên tiến. Đáp ứng nhiệm vụ cách mạng của mỗi thời kỳ, những phong trào thi đua trong cuộc kháng chiến chống Pháp và chống Mỹ cứu nước, trong những năm miền Bắc xây dựng chủ nghĩa xã hội đã quy tụ và làm thăng hoa sức mạnh nội lực của khối toàn dân đoàn kết và trong đó đã xuất hiện những anh hùng, chiến sĩ thi đua tiêu biểu, mà tên tuổi của các tập thể và cá nhân đó gắn liền với những phong trào thi đua cùng những kỳ tích trong lịch sử dân tộc. Biết bao tấm gương người tốt, việc tốt, biết bao những con người “càng hăng hái thi đua thì người chiến sĩ càng phải ra sức tìm tòi, học hỏi, cầu tiến bộ”
, vì “lao động sáng tạo xã hội. Thi đua thì cải tạo con người”, đã và đang góp phần xây dựng, bồi đắp đạo đức con người mới xã hội chủ nghĩa.
Trong mỗi giai đoạn lịch sử, “thi đua” mang một giá trị nội hàm tương thích, song đều nhân văn và sâu sắc như chính khát vọng và ham muốn của Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Thi đua ái quốc… Tức là làm cho nhân dân no ấm, biết chữ, làm cho Tổ quốc độc lập, tự do” (báo Nhân Dân, số 15, ngày 5/7/1951) và đều nhằm huy động, phát huy sức mạnh tinh thần và vật chất của cả dân tộc trong hành trình hướng đến tương lai. Những năm kháng chiến chống thực dân Pháp, các anh hùng chiến sĩ thi đua trong phong trào Thi đua yêu nước "phải gom góp sáng kiến, rút kinh nghiệm, tổng kết kinh nghiệm, trao đổi và phổ biến kinh nghiệm. Sáng kiến kinh nghiệm cũng như những con suối nhỏ chảy vào sông to, những dòng sông to chảy vào bể cả. Không biết quí trọng sáng kiến và phổ biến kinh nghiệm tức là lãng phí của dân tộc”; “các anh hùng và chiến sỹ thi đua cần phải luôn luôn dắt dìu, giúp đỡ những người xung quanh mình cùng tiến bộ. Mọi người đều phải cố gắng tiến kịp các anh hùng, chiến sỹ. Anh hùng, chiến sỹ thì cần tiến mãi không ngừng”… Những năm kháng chiến chống Mỹ và sau khi miền Bắc được giải phóng, cả nước bước vào thời kỳ đồng thời tiến hành cải tạo và xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, đấu tranh giải phóng miền Nam, được duy trì và tiếp tục phát huy mạnh mẽ, phong trào Thi đua yêu nước với khẩu hiệu: "Tất cả cho tiền tuyến, tất cả để đánh thắng giặc Mỹ xâm lược", "Mỗi người làm việc bằng hai vì miền Nam ruột thịt"… với các điển hình "Sóng Duyên Hải” trong công nhân, “Gió Đại Phong” trong nông dân, “Thanh niên ba sẵn sàng” trong thanh niên, “Phụ nữ ba đảm đang” trong phụ nữ… đã nở rộ biết bao tấm gương anh hùng, chiến sĩ thi đua. Từ trong mưa bom, bão đạn, phong trào thi đua Ba đảm đang, Ba sẵn sàng, 3 xây 3 chống, Dạy tốt học tốt, v.v.. của quân dân miền Bắc, cùng với những anh hùng quân giải phóng miền Nam, những dũng sĩ diệt Mỹ của miền Nam “Thành đồng Tổ quốc”, càng làm cho phong trào thi đua yêu nước của nhân dân Việt Nam phát triển sâu rộng. Khí thế hào hùng của ý chí quyết tấm đánh Mỹ, thắng Mỹ, của nguyện vọng “Bắc Nam sum họp một nhà”, của công trường xây dựng miền Bắc xã hội chủ nghĩa, xây dựng con người mới xã hội chủ nghĩa đã khơi dậy và phát huy cao độ truyền thống yêu nước, đoàn kết, tính sáng tạo, vượt mọi khó khăn của đông đảo quần chúng nhân dân. 

Càng đẩy mạnh phong trào Thi đua yêu nước theo lời kêu gọi của Người, trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội càng xuất hiện nhiều những bông hoa đẹp của chủ nghĩa anh hùng cách mạng. Đó là những người luôn nâng cao đạo đức cách mạng, quét sạch chủ nghĩa cá nhân, luôn là mực thước trước dân, luôn "đặt lợi ích chung của dân tộc trên lợi ích riêng của cá nhân. Họ toàn tâm toàn ý phục vụ nhân dân chứ không phải nửa tâm nửa ý. Họ không sợ khó nhọc, ra sức vượt mọi khó khăn để hoàn thành và hoàn thành vượt mức nhiệm vụ mà Đảng và Chính phủ giao cho họ, chứ họ không suy bì hơn thiệt của cá nhân, không ganh tỵ về địa vị và hưởng thụ”
. Họ và những tấm gương người tốt, việc tốt “làm những công việc nhỏ nhưng ý nghĩa lớn lao” “rất mình vì mọi người” được nêu trong các bản tin của Thông tấn xã, được đăng trên các báo Thủ đô Hà Nội, Lao Động, các báo địa phương như Nghệ An, Thái Bình,v.v.. đã làm sáng ngời chủ nghĩa anh hùng cách mạng của nhân dân Việt Nam trong thời đại Hồ Chí Minh. Là những người luôn tiên phong trong chiến đấu chống quân thù, trong lao động sản xuất, và cũng là những người gương mẫu về đạo đức, họ luôn có tinh thần thi đua chứ không phải “ganh đua”, luôn “ra sức tìm tòi, học hỏi, cầu tiến bộ”, “không giấu nghề, không dìm những anh anh em chung quanh mình” và đặc biệt là “không tự kiêu, tự mãn tự tư tự lợi”. Đó chính “là những người mới, những người luôn luôn cố gắng thực hành cần kiệm liêm chính, là những người tôi trung của nhân dân, con hiếu của Tổ quốc”
, có sức lôi cuốn đông đảo quần chúng noi theo trong cuộc sống, lao động sản xuất và học tập… chứ không nhất thiết là phải có những chiến công vang dội, vì "chúng ta đánh giặc và xây dựng xã hội mới bằng những việc làm muôn hình muôn vẻ của hàng chục triệu con người như thế chứ không phải chỉ bằng một vài việc làm nổi bật và vang dội của một số anh hùng”. Những gương người tốt, việc tốt (được in trong những cuốn sách nhỏ: Vì nước vì dân, Việc nhỏ nghĩa lớn, Dũng cảm đảm đang...) - những hạt giống đỏ “nảy sinh trong thực tiễn” ấy thực sự có sức lan toả mạnh mẽ, thấm sâu trong tư tưởng và hành động của mỗi con người đã góp phần nhân rộng phững phẩm chất tốt đẹp: tinh thần yêu nước, tình đoàn kết thương yêu giúp đỡ nhau cùng tiến bộ, tinh thần hăng say lao động, vượt khó và sự sáng tạo, tinh thần chống bệnh tham ô, lãng phí và tệ quan liêu, v.v.. của mỗi người Việt Nam. Họ - với tấm lòng yêu nước đã góp phần tạo động lực mạnh mẽ, thúc đẩy, thiết thực củng cố, bảo vệ miền Bắc xã hội chủ nghĩa và chi viện cho đồng bào miền Nam đánh Mỹ, làm nên thắng lợi của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy mùa xuân 1975 giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất Tổ quốc, làm thoả lòng mong ước của Bác Hồ.

3. Đất nước đã hoà bình, thống nhất và đi lên chủ nghĩa xã hội, hơn lúc nào hết đẩy mạnh phong trào thi đua xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa là sự phát triển tất yếu của phong trào thi đua yêu nước. Vừa phù hợp với quy luật phát triển của chế độ XHCN, vừa đáp ứng nguyện vọng của toàn dân, phong trào thi đua yêu nước trong những năm qua vẫn thật sự cần thiết, có ý nghĩa lý luận và thực tiễn sâu sắc. Thấm nhuần ý nghĩa nhân văn và bài học kinh nghiệm của Thi đua yêu nước theo những chỉ dẫn của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đối với nhân dân ta, giờ đây: Yêu nước và yêu chủ nghĩa xã hội đã hoà làm một, xây dựng và bảo vệ đất nước với xây dựng và bảo vệ chủ nghĩa xã hội đã hoà làm một để kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội. 
Trong khói lửa của chiến tranh, thi đua yêu nước đã là nguồn động lực vô cùng mạnh mẽ, chẳng những bồi dưỡng tinh thần yêu nước của nhân dân ta, giúp chúng ta đoàn kết, phát huy sức mạnh nội lực của dân tộc kết hợp với sức mạnh thời đại - sự ủng hộ, giúp đỡ của bạn bè quốc tế. Trong thời kỳ đổi mới và hội nhập quốc tế sâu rộng, kế thừa và phát huy tinh thần thi đua ái quốc do Chủ tịch Hồ Chí Minh khởi xướng cách đây tròn 70 năm, các phong trào thi đua yêu nước gắn với “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” theo Chị thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về "Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ" đang được thực hiện sâu rộng trong cả nước, như: “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” trong công nhân; “Nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững”, “Nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới”, “Nông dân tham gia bảo đảm quốc phòng - an ninh”  trong nông dân; “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” trong phụ nữ; “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc”,“Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”; “Sinh viên tình nguyện” trong đoàn viên, thanh niên; “Thi đua quyết thắng” trong quân đội; “Vì an ninh Tổ quốc”, “Cựu chiến binh gương mẫu” trong cựu chiến binh; “Trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu” trong cán bộ, công chức; “Thi đua dạy tốt, học tốt” trong ngành giáo dục và các phong trào thi đua: “Dân vận khéo; “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”; “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; “Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tham nhũng, chống các tệ nạn xã hội”; “Xoá đói giảm nghèo”; “Lá lành đùm lá rách”; “Xây dựng gia đình văn hoá, làng văn hoá”, “Đền ơn đáp nghĩa”, “Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí”, “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, “Vì Hoàng Sa, Trường Sa thân yêu”… đã góp phần làm phong phú hơn, sâu sắc hơn, nhân văn hơn ý nghĩa lớn lao của phong trào Thi đua yêu nước trong thời kỳ mới.

Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, phong trào Thi đua yêu nước ngày càng được nâng cao về chất lượng, phong phú về hình thức và biện pháp, mang ý nghĩa sâu sắc về lý luận và phong phú về thực tiễn. Hiệu quả thiết thực của các phong trào thi đua yêu nước ấy chính là "giúp cho phần tốt trong mỗi con người nảy nở như hoa mùa xuân", giúp mỗi người tự rèn luyện đạo đức cách mạng và chuyên môn để tiến bộ về mọi mặt. Cùng đó, kinh tế - xã hội phát triển; xây dựng và bồi dưỡng con người Việt Nam trong thời kỳ mới, phát triển toàn diện về ý thức làm chủ, ý thức trách nhiệm công dân, có tri thức, có sức khỏe và lao động giỏi, sống có văn hóa và tình nghĩa, giàu lòng yêu nước; xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng nhu cầu phát triển bền vững của đất nước; phát huy truyền thống cách mạng kiên cường, phấn đấu bền bỉ, năng động và sáng tạo, vượt qua những khó khăn, thử thách, góp sức tạo nên những thành tựu trên các lĩnh vực chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng an ninh, đối ngoại, xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền vững mạnh… đã biến thành động lực, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu: “Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”. 
Phát huy giá trị và những bài học kinh nghiệm của phong trào Thi đua yêu nước 70 năm qua và để cho phong trào cách mạng sôi nổi và rộng khắp này ngày càng phát triển và đạt được thành tựu trong thời gian tới, các cấp ủy Đảng, chính quyền và các ban ngành chức năng từ Trung ương xuống đến địa phương cần chú trọng thực hiện những nhiệm vụ sau: 

 Một là, phải có sự lãnh đạo đúng, chặt chẽ và đồng bộ, trong đó chú trọng công việc đầu tiên là vấn đề cán bộ. Theo đó, lựa chọn người tiêu biểu nhất, được huấn luyện, có kinh nghiệm, có năng lực và trưởng thành từ cơ sở để đưa lên phụ trách ở cấp cao hơn - một cách đào tạo, sử dụng và luân chuyển cán bộ rất độc đáo, mang đậm dấu ấn và theo đúng chỉ dẫn của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Trong mọi hoàn cảnh, mọi thời điểm, phải huy động sự tham gia của cả hệ thống chính trị; phải dựa vào quần chúng để phát triển phong trào trên tinh thần “toàn thể quốc dân ta, vô luận ở địa vị nào, làm công việc gì, phải ra sức tham gia cuộc Thi đua yêu nước”
.
Hai là, đổi mới nội dung, phương thức, hình thức triển khai các phong trào thi đua yêu nước để đạt hiệu quả thiết thực, trên tinh thần “kế hoạch mười phần thì biện pháp hai mươi phần và quyết tâm ba mươi phần”. Theo đó, mục tiêu và tiêu chí thi đua phải rõ ràng, thời hạn phải cụ thể, vì “nhiều đích quá thì loạn mắt, không bắn trúng đích nào"
; hình thức, phương thức thi đua phải hấp dẫn, nhằm thu hút sự tham gia tự giác của quần chúng; có tổng kết, đánh giá; có khen thưởng kịp thời và nghiêm minh, để nhân rộng, tạo sự lan tỏa trong thực tiễn các gương điển hình, tiên tiến của các tập thể và cá nhân. 
Ba là, điều chỉnh, bổ sung các chính sách, chế độ thi đua khen thưởng, chú trọng và tạo điều kiện cho những tài năng, nhân tài, người lao động dù họ là ai, đang sinh sống ở đâu được tham gia phong trào thi đua, được cống hiến sáng kiến kinh nghiệm, sáng tạo trong học tập, lao động, sản xuất và chiến đấu… cho Tổ quốc nhiều những. Mặt khác, các cơ quan trong hệ thống chính trị và các cơ quan truyền thông tăng cường hơn nữa việc phát hiện, thông tin; bồi dưỡng, nhân các điển hình tiên tiến, cổ vũ sự vượt khó sáng tạo của các tập thể và cá nhân trong học tập, sáng tạo khoa học và trong lao động sản xuất…để cho "rừng hoa người tốt, việc tốt" trong phong trào thi đua yêu nước ngày càng nở rộ. Đồng thời, để khơi dậy lòng yêu nước, lòng tự hào dân tộc; tinh thần sáng tạo, vượt mọi khó khăn của toàn dân; thu hút mọi tầng lớp nhân dân, mọi lứa tuổi, mọi tôn giáo, mọi dân tộc và kiều bào ta ở nước ngoài tích cực tham gia vào phong trào Thi đua yêu nước./. 
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